
Εφαρµοσµένος Ηλεκτροµαγνητισµός  

Εξεταστική Σεπτεµβρίου 2006 

Όνοµατεπώνυµο: 

Α.Μ.: 

Τα θέµατα είναι πέντε. Επιλέξτε τα τέσσερα από αυτά.  
 
Πρόβληµα 1 (2.5 µον.) 

Κύβος ακµής α καταλαµβάνει το χώρο: 0 , 0 , 0x a y a z a≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤  (α > 0). Στο χώρο 

αυτό υπάρχει ηλεκτρικό πεδίο ( )2E c x a x= − , όπου c θετική σταθερά. Να υπολογιστούν:  

α) Η χωρική πυκνότητα φορτίου ρ στην περιοχή.  

β) Το ολικό φορτίο που υπάρχει µέσα στον κύβο. 

γ) Η ηλεκτρική ροή µέσα από την επιφάνεια του κύβου. 

δ) Εξετάστε αν το πεδίο αυτό είναι ηλεκτροστατικό.  

Υπόδειξη: Ξεκινήστε εφαρµόζοντας την διαφορική µορφή του νόµου Gauss. Για το ερώτηµα (δ) 

επιβεβαιώστε την συνθήκη που λέει ότι το ηλεκτροστατικό πεδίο είναι αστρόβιλο δηλαδή 

0E∇× = .  

 
Πρόβληµα 2 (2.5 µον.) 

Ένας συρµάτινος βρόχος που έχει την µορφή του παρακάτω σχήµατος (ηµικύκλιο) και βρίσκεται στο 

επίπεδο xy διαρρέεται από ρεύµα έντασης Ι. Να υπολογιστεί η πυκνότητα της µαγνητικής ροής B  που 

δηµιουργείται στο κέντρο Ο του ηµικυκλίου.  

 
Πρόβληµα 2 

Υπόδειξη: Κάντε χρήση του νόµου των Biot – Savart. Το παραπάνω σχήµα αποτελείται από 2 

ευθύγραµµα τµήµατα και το ηµικυκλικό µέρος. Τα ευθύγραµµα τµήµατα παράγουν µαγνητικό πεδίο;  

 

Πρόβληµα 3 (2.5 µον.) 

Στον ελεύθερο χώρο το ηλεκτρικό πεδίο είναι ( )coso xE E t z aω β= − . Γράψτε τις εκφράσεις που 

περιγράφουν τα πεδία ,D H και Β .  

Υπόδειξη: Κάντε χρήση της εξίσωσης του Maxwell στην διαφορική µορφή της που από 

µεταβαλλόµενο µαγνητικό πεδίο παράγεται ηλεκτρικό πεδίο.  

 

 

 

 



Πρόβληµα 4 (2.5 µον.) 

∆είξτε ότι το κύµα στο κενό z
Ee aγ

ο
−Ε=Ε  δεν µπορεί να έχει συνιστώσα στην κατεύθυνση 

διάδοσης za .  

Υπόδειξη: Ξεκινήστε από την διαφορική µορφή του νόµου του Gauss για το κενό. Θα κρατήσετε µια 

από τις παραγώγους που προκύπτουν µια και το Ε εξαρτάται από µια µονάχα συνιστώσα.  

 

Πρόβληµα 5 (2.5 µον.) 

Το ηλεκτρικό δυναµικό σε κάποια περιοχή του χώρου δίνεται από την συνάρτηση: 
3( , ) ( 3 )V x y A x y=− +  όπου Α είναι σταθερά.  

(α) Να υπολογιστεί η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου.  

(β) Να υπολογιστεί η χωρική πυκνότητα ρ της κατανοµής του φορτίου στην οποία οφείλεται αυτό το 

πεδίο.  

Υπόδειξη: Χρησιµοποιήστε την σχέση που συνδέει το δυναµικό µε την ένταση του ηλεκτρικού 

πεδίου. Στην συνέχεια κάντε χρήση της διαφορικής µορφής του νόµου του Gauss.  


